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Ata da Décima Terceira Sessão Ordinária da Câmara Municipal de Vereadores de Estrela 

Velha, em cinco de junho de dois mil e vinte três. Abertura: Aos cinco do mês de junho do 

ano de dois mil e vinte e três, às dezoito horas e trinta minutos, nas dependências da 

Câmara Municipal de Vereadores, com endereço na Avenida Lauro Billig de Castilhos, nº 

410, realizou-se a Décima Terceira Sessão Ordinária do ano de dois mil e vinte e três, da 

Sétima Legislatura, sob a Presidência do Vereador Valdir Freese (PP). O Presidente, em 

nome de Deus, declarou abertos os trabalhos da Décima Terceira Sessão Ordinária de 

dois mil e vinte e três. Cumprimentando os Vereadores, Servidoras, Assessora Jurídica 

Diulia Ceolin, demais pessoas que nos assistem pelas redes sociais. Em seguida, convidou 

o vereador Jackson Rafael Ravanello para leitura do texto bíblico e aos demais 

permanecerem em pé. Solicitou um minuto de silêncio pelo falecimento dos senhores José 

Danilo Maidana e Olivia Rech Jeggli. Em seguida, havendo quórum suficiente, o Presidente 

colocou em discussão a Ata da Sessão Ordinária anterior. Não havendo manifestações, 

colocou em votação, vereadores favoráveis permaneçam como estão e vereadores 

contrários se manifestem, sendo aprovada por unanimidade. Expediente: O Presidente 

solicitou a leitura das correspondências recebidas: Onde nada constou. Leitura das 

correspondências do Executivo: Onde nada constou. Pauta Legislativa: Pedido de 

Providência n° 06, de 05 de junho de 2023, de autoria do vereador Jardel Silveira 

(Progressistas), onde Solicita ao Poder Executivo Municipal, por meio da Secretaria 

Municipal de Obras, Serviços Públicos e Trânsito, para que seja providenciados com 

urgência: troca de lâmpadas de dois postes na Rua  Fioravante Ceolin, bairro Centro 

(estrada de chão), como também, a instalação do suporte até a florescente, no interior da 

Colônia Juvenilha na propriedade de Cristian Jorge Silveira. Pequeno e Grande 

Expediente: Não houve vereadores inscritos. Ordem do dia: Pedido de Providência n° 06, 

de 05 de junho de 2023, de autoria do vereador Jardel Silveira (Progressistas), onde 

Solicita ao Poder Executivo Municipal, por meio da Secretaria Municipal de Obras, Serviços 

Públicos e Trânsito, para que seja providenciados com urgência: troca de lâmpadas de dois 

postes na Rua  Fioravante Ceolin, bairro Centro (estrada de chão), como também, a 

instalação do suporte até a florescente, no interior da Colônia Juvenilha na propriedade de 

Cristian Jorge Silveira. Em discussão: O vereador Jardel salienta que a iluminação pública 

é uma necessidade básica para a nossa comunidade. Considerando ainda, que a 

manutenção da via pública é dever e responsabilidade do município, devendo estas serem 

mantidas em pleno funcionamento. Desta maneira, venho solicitar que além dos pedidos 

de providências citados acima, deverão ser verificados a iluminação pública de toda a 

cidade e do interior do nosso município, afim de melhor atender as necessidades da nossa 

população. Deste modo, venho solicitar providência urgente a troca de lâmpadas de dois 

postes na Rua Fioravante Ceolin, como também, a instalação do suporte até a florescente, 

no interior da Colônia Juvenilha na propriedade de Cristian Jorge Silveira. O vereador 

Dieison salienta ser de grande importância a manutenção das lâmpadas, fazendo a troca 

quando necessário, na tarde de hoje foi questionado pelo senhor Chiquinho Mainardi, pelo 

fato que nos poste em frente a câmara está com as lâmpada queimadas, gostaria de pedir 

que fosse feito a troca das mesmas, assim como gostaria de solicitar que seja feito a troca 

e instalação de lâmpadas nas propriedades de Ildo Selmar Neu e Ereni Neske, que a mais 

de um ano fizeram a solicitação das mesmas, agradeceu. O vereador Deoclécio 

complementa que já em outras oportunidades foram feitos pedido de troca e instalação de 

lâmpadas novas, então talvez fosse interessante a secretaria fazer um levantamento de 
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onde tem iluminação pública, e caso necessário fosse feito a instalação de lâmpadas, para 

que ninguém ficasse descontente. Também houve a solicitação de servidores que moram 

na Vila Zaloar, que pediram que fosse instaladas mais lâmpadas no caminho até a Vila 

Zaloar, porque este hoje encontra-se muito escuro, agradeceu. Não havendo mais 

manifestações, coloco em votação. Vereadores favoráveis permaneça como estão e 

vereadores contrários se manifestam. Aprovado por Unanimidade. Coloco em discussão o 

Projeto de Lei n° 1.496, de 05 de maio de 2023, de autoria do Poder Executivo, onde 

“Autoriza a abertura de crédito especial no montante de setenta mil reais”. Parecer das 

comissões: Parecer da Comissão Constituição, Justiça e Redação, Comissão Geral e 

Parecer Jurídico Favorável a tramitação do Projeto. Em discussão: O vereador Deoclécio 

salienta que esse projeto foi pedido vistas na  sessão passada, por ser um projeto que já 

havia sido aprovado em 2022, e não foi executado, somos favoráveis a perfuração de mais 

um poço artesiano e como vimos na justificativa, foi entregue apenas em novembro o 

estudo da engenharia ao executivo, não havendo mais tempo hábil para licitação no ano 

passado, precisando ser feita a prorrogação do convênio, e agora já estamos no mês de 

junho, o executivo poderia ter enviado a esta casa em fevereiro o projeto, mas esperou 

para enviar apenas agora, mas somos favoráveis a aprovação desse projeto, agradeceu. 

O vereador Leston complementa ser favorável à aprovação deste projeto, lembrando que 

o município firmou esse convênio com o estado do Rio Grande do Sul por intermédio da 

Secretaria de Obras, tendo como objeto a perfuração de 01 poço tubular profundo para 

abastecimento de água para consumo humano na sede do município, Linha Kriese, estrada 

Salto do Jacuí e localidade de Rincão da Estrela, beneficiando em torno de 430 famílias.  

O termo prevê contrapartida financeira do município no valor de R$ 12.352,94 (doze mil e 

trezentos e cinquenta e dois reais e noventa e quatro centavos), que já possui elemento de 

despesa no orçamento municipal, necessitando assim de crédito especial para os valores 

recebidos do Estado, agradeceu. O vereador Jackson também é favorável a aprovação 

desse projeto, lembrando da importância de discussão acerca de algo que não havia sido 

compreendido quando o projeto entrou nesta casa na sessão passada, e com certeza a 

perfuração desse poço vai ser uma garantia de melhor quantidade de água, porque não 

soubemos o dia de amanhã, sendo uma reserva que irá beneficiar as família aqui da sede, 

agradeceu. O vereador Jardel também é favorável à aprovação do projeto, lembrando que 

ele havia pedido vistas acerca do projeto na sessão passada para maiores 

esclarecimentos, porque muitas vezes não soubemos o que realmente estava acontecendo 

do porquê da não perfuração do poço na época, porque como o projeto chegou apenas 

com justificativa e convênio mostrando que estava vencido, precisávamos pedir 

informações se já havia sido feito a prorrogação do mesmo, de como estava a tramitação 

do projeto, porque o recurso só se utiliza onde tem autorização, então o executivo em 

resposta, nos apresentou que já haviam feita a prorrogação e a mesma já estava 

autorizada. Mas eu como vereador não posso deixar de salientar a demora para execução 

desse poço, lembrando que passamos por três anos de estiagem seguidas, onde nossa 

cidade poderia ter sido prejudicada por falta de água, assim como famílias  dos arredores 

que são abastecidas por este poço, acredito que tenha faltado organização por parte do 

executivo, da secretaria para a execução desse projeto o quanto antes, na justificativa 

ainda nos explicaram que contrataram uma empresa para realização o trabalho, o qual  foi 

assinado por uma técnica engenheira que foi entregue apenas em novembro de 2022, ou 

seja, a empresa levou quase um ano para tal analise, deveriam ter cobrado mais agilidade, 
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para que fosse providenciado o quanto antes, e outra coisa em outubro já aprovamos o 

orçamento para 2023, ou seja, este recurso já poderia ter sido colocado para 2023, não 

precisando ser votado hoje novamente, percebemos que existiram várias falhas, demora 

por parte do executivo de tramitar o projeto até esta casa para aprovação, mas claro que 

somos favoráveis a este projeto, agradeceu.  Não havendo mais manifestações, coloco em 

votação. Vereadores favoráveis permaneça como estão e vereadores contrários se 

manifestam. Aprovado por Unanimidade. Coloco em discussão o Projeto de Lei n° 1.500, 

de 26 de maio de 2023, de autoria do Poder Executivo, onde “Autoriza a abertura de crédito 

adicional especial no montante de dez mil reais”. Parecer das comissões: Parecer da 

Comissão Constituição, Justiça e Redação, Comissão Geral e Parecer Jurídico Favorável 

a tramitação do Projeto. Em discussão: O vereador Jackson salienta que esse projeto de 

abertura de crédito adicional no valor de R$ 10 mil reais, que é um valor de fundo a fundo, 

que será utilizado na Secretaria de Saúde, para enfrentamento das arboviroses (dengue, 

Chikungunya e zika), junto às ações das Equipes de Saúde da Família e de Atenção 

Primária, será utilizada na compra de material de consumo, outros serviços de terceiros 

para pessoa jurídica, e materiais permanentes. Esse recurso veio para todos os municípios, 

nós temos seis meses para sua utilização, e como não havia previsão orçamentária para 

estas despesas, já passou pelo conselho municipal esse valor e onde seria utilizado, então 

uma parte desse recurso será utilizado para material informativo, material gráfico, atrás de 

um carro de som que vai percorrer o município, e também com placas de identificação e 

orientação, agradeceu. O vereador Deoclécio salienta da importância da prevenção dessas 

doenças, evitando assim a contaminação, evitando assim aglomerações nos postos de 

saúde, nada melhor do que ser bem aplicado esses recursos em informações e orientações 

para a população, agradeceu.  Não havendo mais manifestações, coloco em votação. 

Vereadores favoráveis permaneça como estão e vereadores contrários se manifestam. 

Aprovado por Unanimidade. Coloco em discussão o Projeto de Lei n° 1.501, de 29 de maio 

de 2023, de autoria do Poder Executivo, onde “Dispõe sobre a cobrança da Contribuição 

de Melhoria pela execução de obra pública na Sede Municipal, e dá outras providências”. 

Parecer das comissões: Parecer da Comissão Constituição, Justiça e Redação, Comissão 

Geral e Parecer Jurídico Favorável a tramitação do Projeto.  Em discussão: O vereador 

Jackson salienta que esse projeto sobre a cobrança da Contribuição de Melhoria e como 

hoje já iniciou o trabalho de terraplanagem  e vai ao longo dessa semana, sendo uma ótima 

notícia, pois o Loteamento Montagner receberá pavimentação, e conforme está no projeto 

esta obra já terá calçada com blocos de concreto. Esse recurso é do Ministério de 

Desenvolvimento Regional, sendo um projeto do ano de 2018, através de emenda 

parlamentar do senador Paulo Paim, mas estava tramitando até o devido momento, sendo 

apenas agora liberado em conta o recurso, sendo agora dado início as obras, já existe 

empresa vencedora de tal licitação, com valor hoje atualizado em R$ 520.347,45, e o valor 

previsto pelo Mistério do Desenvolvimento Regional era de R$ 287.785,58, ou seja, acabe 

agora uma atualização de preços, já a contrapartida prevista para o município é de R$ 

238.750,00 saídos dos cofres públicos para melhorias neste local, ficamos felizes pelo 

prefeito investir e ter esse dinheiro em caixa para investir em melhorias, assim como outras 

que serão realizados, e como é bom o município dispor dessa contrapartida, porque muitas 

vezes acontece dos municípios não aceitarem essas emendas por não terem a 

contrapartida, parabéns a todos, agradeceu. O vereador Deoclécio acrescenta que está 

feliz, pois essa verba parlamentar está desde 2018, onde foi um pedido feito na época por 

http://www.camaraestrelavelha.rs.gov.br/
mailto:administrativo@camaraestrelavelha.rs.gov.br


 
REPÚBLICA FEDERATIVA DO BRASIL 

ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

Câmara Municipal de Estrela Velha 

_______________________________________________________________________________________________ 

Av. Lauro Billig de Castilhos, 410 – CEP: 96990-000 Estrela Velha – RS, CNPJ 10.600.212/0001-63 
 www.camaraestrelavelha.rs.gov.br – Email: administrativo@camaraestrelavelha.rs.gov.br  Fone: (51) 3616-7082 

 

mim, onde encaminhei um oficio ao Senador Paulo Paim solicitando recurso financeiro para 

o município, e nada mais do que justo essa localidade receber pavimentação já que o 

dinheiro está depositado e o executivo também dispor de dinheiro em caixa para dar 

contrapartida, para ajudar na construção dessa pavimentação, agradeceu. O vereador 

Lesto também é favorável ao projeto de pavimentação com paralelepípedos de basalto e 

micro drenagem em trecho de 4.125,41 m², sendo uma obra de grande necessidade para 

melhoria de qualidade de vida da população, beneficiando o trânsito de forma geral, 

evitando poeira e lama, agradeceu. O vereador Jardel salienta ser favorável ao projeto, 

com certeza esse projeto vem tratar da contribuição de melhoria, da parte onde os 

proprietários terão que pagar referente a valorização do imóvel, porque além da 

pavimentação da rua, já será realizada a parte das calçadas. Mas ficamos felizes, e 

parabenizo o vereador Deoclécio que conseguiu através do seu trabalho trazer esse 

recurso para o município de Estrela Velha, onde também o executivo está colocando 

recurso próprio para execução desse projeto, tendo em vista que em 2019, quando foi 

elaborado o projeto pela engenharia do município, o valor era menor do que agora, tendo 

em vista que já estamos em 2023 e com o aumento dos custos, o valor quase que dobrou 

para a execução da obra, onde conforme o engenheiro a empresa vencedora quer mais 

reajustes encima do valor proposto, porque conforme ela os matérias aumentaram muito 

de preço, penso eu que o município terá que arcar com mais valor de contrapartida para 

poder executar o projeto, agradeceu. Não havendo mais manifestações, coloco em 

votação. Vereadores favoráveis permaneça como estão e vereadores contrários se 

manifestam. Aprovado por Unanimidade. Explicações pessoais: Passo a palavra ao 

vereador Leston para fazer uso da tribuna, o qual fez uso da tribuna para esclarecer 

assuntos referentes a manifestação do colega vereador Deoclécio na última sessão 

ordinária do dia 29 de maio. Acredito que o colega vereador se equivocou ao dizer que o 

executivo esqueceu da Comunidade Santa Terezinha, a administração municipal, através 

da Secretaria da Agricultura e de Obras, na qual estou lotado, sempre fez e faz o possível 

para atender a todas as localidades e comunidades do nosso município. Quando o colega 

comentou sobre a questão das britas, eu posso afirmar que sempre quando há eventos ou 

festas nas comunidades do nossos município, sempre é dado uma atenção especial com 

a colocação de brita ou pó de brita em frente a comunidade, assim como foi feito na 

Comunidade de Santa Terezinha quando foi realizada a festa no dia 26 de março deste 

ano. Esclareço ainda que no dia 25 de março, no sábado antes da festa, trabalhamos na 

recuperação da estrada e colocamos um caminhão caçamba truck com aproximadamente 

12 metros de pó de brita na estrada da Comunidade e na estrada geral em frente ao salão, 

ficando um serviço de excelente qualidade. Quanto ao bueiro na frente da propriedade do 

senhor José, o secretário de obras, me informou que este bueiro já foi limpado várias vezes, 

porém o bueiro não tem mais vazão por estar trancado, problema esse que vem com o 

passar do tempo, por tanto o secretário de obras me afirmou que já conversou com seu 

José e que irão montar um bueiro novo no local. A administração Municipal tem por objetivo 

atender cada vez melhor as comunidades e aos nossos munícipes, todos somos sabedores 

que a demanda de serviço é levada, mas não podemos concordar que estão deixando de 

lado alguma comunidade, estamos sim trabalhando para todos. Parabenizo a 

Administração Municipal pelo inicio da obra de pavimentação no Distrito de Rincão da 

Estrela, serão executados os calçamentos na Rua Josino Fernandes de Camargo, essa 

obra é um anseio da comunidade do rincão. Também em breve irá iniciar a obra de 
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pavimentação das ruas do loteamento Montagner na sede do município, onde serão 

pavimentadas três ruas. Por fim, na quarta-feira passada, também o município recebeu 

mais uma retroescavadeira nova para auxiliar nos trabalhos da secretaria da agricultura. 

Quero agradecer ao Deputado Alceu Moreira pela Emenda no valor de R$ 238.000,00 para 

compra da retroescavadeira e com uma contra partida de R$ 207.200,00 do município. 

Agradeço ao empenho dos colegas vereadores do MDB, também agradeço ao incansável 

empenho do prefeito municipal Alex e do Vice-prefeito Gilmar, e de todos os secretários 

que estão sempre se empenhando em ir atrás de emendas parlamentares, tenho muito 

orgulho em fazer parte dessa administração, agradeceu. O vereador Jackson fez uso da 

tribuna para dizer que está feliz pelo início da pavimentação no Loteamento Montagner, e 

também parabenizo a todos independentemente de partido político, ao senador Paulo 

Paim, que fez através do Ministério do Desenvolvimento Regional, esse valor indicado para 

pavimentação, todos os partidos são importantes, no ano de 2021 quando fui juntamente 

com o prefeito municipal Alex a Brasília, onde visitamos diversos gabinetes dos deputados 

do PP, PDT, PT, agradecendo essas emendas que eles mandam para o município, que 

beneficia a toda população. Dias atrás foi cadastrado na Secretária de Saúde uma emenda 

no valor de R$ 100 mil reais do deputado Paulo Pimenta (PT) e R$ 150 mil reais do senador 

Paulo Paim (PT), que são direcionados para a Atenção Básica, ficamos muito agradecidos 

a todos os simpatizantes do PT, pois essas emendas beneficiam a todos. Também quero 

agradecer ao nosso deputado Marcio Biolchi que enviou uma emenda no valor de R$ 150 

mil reais para a Atenção Básica, e já havia mandado uma emenda no valor de R$ 550 mil 

reais no Recurso Livre, que tem como objetivo a instalação de um britador fixo, que irá 

custear em torno de R$ 1 milhão e setecentos mil reais, trazendo melhorias para as nossas 

estradas. Já o Marcio Biolchi, através da Bancada Gaúcha enviou um rolo compactador no 

ano passado, o qual realiza uma melhoria nas estradas. Também quero agradecer a 

Secretária da Saúde a senhora Neusa Maria Ravanello Billig, pelo excelente trabalho que 

desempenha, não importa se for dia ou noite, ou finais de semana, mas sempre está à 

disposição. Ao Secretário Egon Manske, que dentro das condições realiza e atende as 

necessidades da população. O Secretário Alencar Jank que começou agora, mas está 

realizando um ótimo trabalho, agradecendo assim o trabalho de todos os funcionários, 

agradeceu. O vereador Jardel fez uso da tribuna para parabenizar de forma geral todos os 

eventos gastronômicos que até o momento já foram realizados neste ano em nosso 

município, começando pelo Festival da Cucas e Carnes em Colônia Juvenilha, o qual foi 

sucesso e recebe ainda hoje elogios pela cardápio e variedades de comidas, parabenizo a 

todos pelo empenho, cada fez mais as comunidades pequenas se destacando e fazendo 

nossos eventos cada vez mais grandiosos. Também o Festival das Massa em Rincão da 

Estrela, o qual foi sucesso, e também quero parabenizar o Café Italiano e a todos os 

envolvidos, pois estava tudo muito bom, pois é um evento de maior porte aqui na sede do 

município, recebendo muitas visitantes de fora. Também quero dizer que fiz um Pedido de 

Providencia n°  05, para a secretaria de obras na sessão passada, providenciando a 

manutenção, patrolamento e cascalhamento das estradas do interior de Colônia Juvenilha, 

quero agradecer ao secretário de obras Alencar Jank, juntamente com toda sua equipe 

pelo bom trabalho realizado, e nós como vereadores estamos aqui para fiscalizar, cobrar, 

fazer os pedidos de providências, saber passar esclarecimentos a comunidade quando nos 

é solicitado, como hoje fiz outro pedido de providência, tendo em vista que a solicitação 

dos moradores, agradeceu. O vereador Deoclécio fez uso da tribuna para salientar que nós 
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do Partido Progressistas e do PDT em momento algum se recusou a buscar por verbas 

parlamentares, ou a ajudar o executivo municipal, ou a aprovar projetos de leis que 

chegaram nesta casa legislativa, mas sim, sempre procurando a melhor forma de ajudar a 

nossa população. E quanto a questão que meu colega falou, que me equivoquei, que a 

Comunidade Santa Terezinha foi esquecida, quanto a cargas de brita em época de evento, 

não temos o que falar, sempre foi arrumado meu colega vereador e secretário, mas em 

outros momentos foi esquecido sim, está aqui registrado em ata e não retiro uma palavra, 

gostaria que pegasse a ata e lessem, pois existem coisas que precisam ser esclarecidas 

para a população e quanta a questão do bueiro, no ano passado o vice Gilmar me prometeu 

fazer o serviço, e foi questionado porque havia prometo e não cumpriu, se não tem 

condições de fazer o serviço, não promete nada, simplesmente diz que não. Porque nos 

vereadores somos cobrados lá fora pela população, porque senão não precisaria existir 

câmara de vereadores, era só fazer um projeto e retira a câmara de vereadores então, 

porque nós estamos aqui para que, se não é para cobrar e fiscalizar,  porque nós 

aprovamos os projetos que vão beneficiar nossos munícipes, porque essa receita não 

precisaria passar pela câmara, o executivo poderia executar, são essas questões que me 

chateiam, não é nada pessoal contra ninguém, contra secretário nenhum, porque o 

vereador tem direito de fiscalizar, porque fomos eleitos pelo povo, para representar nossas 

comunidades, não estamos aqui para questionando o Egon ou qualquer secretário que 

fosse, acredito que estes estão fazendo o melhor que podem, só quero dizer, que quando 

dizerem eu vou fazer um serviço, procurar fazer, porque nossa comunidade queira ou não 

queira, é verdade, esta ai o Leston, que estava lá, o Preto patrolando, colocando material, 

olhamos o fio que atravessava a estrada, falou que ia trazer brita e até hoje não trouxe, 

são essas questões que eu não aceito, isso me revolta, nada pessoal contra ninguém, mas 

certas atitudes precisam ser tomadas de acordo com o que fala, o vice prefeito Gilmar pode 

ler a ata, pois está registrado o que ele me disse junto ao gabinete do prefeito, é sentindo 

para nos vereadores, porque até o presente momento sempre aprovamos os projetos que 

chegam aqui nesta casa beneficiam a população, para o bem do município, buscamos 

emendas parlamentares, os vereadores do MDB também trazem mais emendas, isso é 

bom para o nosso município, temos nossos filhos, nossos netos que vão crescer em nosso 

município, não queremos criar atrito com o executivo, mas sim ser parceiro, trabalhar junto, 

mas o executivo também precisa ser parceiro com nós vereadores, agradeceu. 

Encerramento, a próxima Sessão Ordinária será realizada no dia dezenove de junho de 

dois mil e vinte e três, às dezoito horas. Nada mais havendo, em nome de Deus, o 

Presidente encerrou a Décima Terceira Sessão Ordinária da Câmara Municipal de 

Vereadores do ano de dois mil e vinte e três.   
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